

流感还在肆虐,在家如何防治? 钱报记者去杭州大医院收集特效中药 上钱报“浙江24小时” 用积分兑换流感防治药

本报记者 郑琪 张苗 何丽娜
本报通讯员 汤婕 吴婧 周俊博

这一波流感还在肆虐,不仅孩子们遭罪,现在大人们也中招了。最近,朋友圈里关于治疗流感的药物“奥司他韦”断货的消息,持续刷屏。家长带着孩子到浙大儿院看病,医生也表示,奥司他韦吃紧,前两天白天还有,但到半夜就开不出来了。

没有这个要怎么办? 家长不要慌,现在杭州各大医院也推出了应对流感的自制药,防治效果还不错。有需要的读者,可以下载钱报新闻APP“浙江24小时”并订阅“名医馆”栏目,就可积分免费兑换,有防流感茶包、中药材足浴包、艾灸穴位贴等,数量有限,先抢先得。



微信扫一扫
微信公众号
浙江名医馆
或搜号码
zjmyg1

健康有礼一:中药材足浴包

刚患流感或者有点怕冷发热、喉咙不舒服的人群,可以用一用浙江省中山医院呼吸内科的流感协定方——流感宁颗粒。

省中山医院张弘副院长说,流感宁颗粒由连翘、黄芩、大青叶、金银花、贯众、石膏等十味药组成,具有清热解毒、清肺止咳的作用,老人、小孩都可以吃,也进医保,医院特别做成了颗粒剂,方便随身携带,适合上班族。流感宁颗粒一天吃2次,吃3~5天左右,如果体温不降或者症状有加重的,到医院进一步检查。

中医认为感冒的病因,主要是感受以风邪为主的外邪所致。省中山医院小儿科特制了中药材足浴包,让小孩子泡泡澡、泡泡脚告别感冒。

省中山医院党委书记、儿科专家马慧娟主任医师介绍,医院的中药包加入了薄荷等

多味中药材,具有疏风解表的功效,是治疗伤风感冒、鼻塞流涕、咳嗽、发烧的有效辅助手段,建议每包中药包兑2斤热水浸泡20分钟,等水温稍微冷却后使用。建议2岁以下用来泡澡,2岁以上用来泡脚,小于1岁的泡澡不超过10分钟,1~2岁不超过15分钟,小孩子微微出汗就差不多了,不宜等到满头大汗再停止。使用频率上,建议一天泡一次,共两三天即可。

健康有礼二:艾灸穴位贴

如果感冒了,不想吃药但又想快点好,怎么办? 杭州市红十字会医院风湿免疫肾病科的胡国强医生想出了一个办法:艾灸穴位贴。

“运用一些温经通络、散寒止痛、活血化瘀的中药进行穴位贴敷,这是中医中很常见的治疗方式,而在此基础上配合艾灸,促进药物的渗透,便能加速起效,对付普通的感冒,一般连着灸两次,症状就会明显缓解。”胡医生说。

29岁的萧山小伙洪先生,昨天上午本是陪妈妈到胡医生处看腰痛的,陪诊的时候说自己这两天鼻塞、流涕、全身酸痛很不舒服,胡医生建议他试试艾灸穴位贴,取了大椎穴和左右两个曲池穴,就30分钟的时间,全身上下连指尖都觉得热乎乎的,还出了一点点汗,顿时头就不晕了,鼻子也通气了,感觉浑身都轻松许多。

除了感冒之外,胡医生说,他的这个治疗方法还适用于冻疮、老寒腿、寒性胃痛、颈椎病、肩周炎、痛经等与冷有关的毛病。

健康有礼三:防流感茶包

流行性感,中医称为时行感冒,即感受四时不正之气,发病呈流行性之感冒病征,属

于中医外感热病范畴。

浙江医院中医内科副主任杨敏春介绍,针对本次流感,浙江医院中医内科推出了“防流感茶包”,功效是疏风解表,清热解毒。适合有咽痛咽痒、口干鼻燥、轻微咳嗽等症状的人群。这是“老少通吃”的茶包,12岁以下的孩子使用时用量可以减半。

杨敏春说,茶包中用到了13种中草药,比如含连翘、银花、菊花、甘草等,闻上去中草药味比较浓,不过喝起来没有普通中草药那么苦。可用500毫升的大杯子泡,浇上热水后最好先闷20分钟,让药效都进入茶水中。

想要达到预防效果,可以一天泡一次,每次一包;如果有了轻微症状,可以一天泡两次,每次一包。

“这款‘防流感茶包’可以当茶包泡饮,用法简单,方便携带,用以预防流感及防止轻症流感的转变,如果出现高热、胸闷气急及其他症状加重者建议及时就医。”杨敏春说。

健康有礼这样拿

我们准备了30份的防流感茶包、50份的中药材足浴包,以及50个名额的艾灸穴位贴。下载“浙江24小时”APP之后,在首页点击右上角“小眼睛”标识,找到“名医馆”栏目完成订阅,然后点击右下角“服务”菜单,找到积分商城,即可在积分商城完成兑换。积分兑换成功之后,杭州市区的用户,凭借有效身份证件到杭州市下城区体育场路180号浙报门口分类营业厅(营业时间周一到周五每天的9:00-17:00)领取;杭州主城区以外的用户,请留下详细的邮寄地址,工作人员将给大家发EMS。另外,兑换艾灸穴位贴敷的用户请留下姓名与联系方式,到时工作人员会打电话来帮你预约到医院体验的时间。

宝宝发烧别急着挤医院,上钱报微信“浙江名医馆” 底部菜单随手问,专业医生线上答疑

“3岁宝宝发烧39摄氏度,还有咳嗽和鼻塞,最近流感盛行,这是被感染了吗? 是否立即送医院?”一位年轻妈妈在“浙江名医馆”微信后台焦急留言。

不到两分钟,24小时医学团队的值班医生——浙大儿院呼吸内科黄美霞立即作出了回复:“可以先使用退烧药,如孩子精神较好,可先在家观察,如果体温反复,宝宝出现头痛等,要及时送往医院。”

近期,钱报健康微信“浙江名医馆”后台收到的“随手问”不少是关于流感、咳嗽的。黄医生补充道:一般,儿科医生会在年龄上做区分处理,小于两岁的孩子发高热,则建议及时送医;而大于两岁的孩子,平时若无基础性疾病,发烧时精神状态良好,就会建议在家观察。

多年来,微信“浙江名医馆”一直坚持做的其中一件事就是提供24小时实时医疗咨询。许多粉丝也养成了这样的习惯:有什么健康问题不着急上医院的,就会抛到“浙江名医馆”后台来问一问。

新粉可能不知道,我们的专家团队是由

7位浙江省医师协会医学专家志愿者队的成员及26位浙江大医院医学院硕博团队人员组成的。他们来自浙大一院、浙医二院、浙大儿院、邵逸夫医院、浙江省立同德医院等五大杭城知名医院。科室覆盖呼吸内科、儿科、全科、老年病科、医疗康复科等。这么强大的医生阵容,平时就在你的手机微信中,随时聆听您的健康需求,解答您的疾病疑惑。

“气温骤降,关节炎又发作了”,“一不留神,开放型骨折”……冬天来咨询骨科问题的粉丝也不少。陈女士是位公司白领,穿衣喜欢露肩露腿,刚入冬时,她感冒且右肩剧烈疼痛去就诊,诊断为突发性右侧关节炎致右侧肩关节活动受限。来咨询怎么康复时,我们的值班医生提醒,现在的年轻女性爱穿短裙和短袜,长期受凉极易导致关节疼痛,严重的也会患上关节炎。该类患者除了及时到医院就诊外,也应该建立合理的生活方式来保护关节,避免长时间保持相同姿势。

另外,四五十岁的中年妇女根据自身情况,也有必要查一下骨密度,肝肾功能,血钙,

活性维生素D等。检查单随手甩到微信“浙江名医馆”问一问,指标高低心里就有数了,既方便又省心。

除了这些,冬季心脑血管疾病也是高发期,家有老人患这些疾病的,更加要提高警惕,正确护理。此前,有个因脑出血导致偏瘫的患者,在病情控制后马上就出院自行锻炼治疗。家人在“浙江名医馆”咨询康复情况时,值班医生了解到患者出院后用绳绑腿强行练习行走,于是赶紧建议他上医院复查。到院后,医生发现因不正确的练习,患者右侧肘、腕、指关节、膝和踝关节均已形成不同程度的挛缩畸形。

治疗师黄楚楚说,其实大家对于康复治疗的认识存在很多误区,以中风为例,许多人觉得可以等到出院后再做治疗。其实,康复也讲究时效,有最佳治疗期;当然正确的康复治疗手段也非常重要。不重视康复治疗,不但会降低患者的生活质量,甚至可能造成二次伤害。

本报通讯员 曹露婷